

Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte
Bürgermeister

Niederschrift

Gremium:	Ortschaftsrat Tangerhütte
Sitzungsdatum:	Dienstag, den 17.04.2018
Sitzungsdauer:	19:00 - 20:35
Sitzungsort:	Sitzungsraum des Rathauses, Bismarckstraße 5 in Tangerhütte

Öffentliche Sitzung

es folgte eine
Nichtöffentliche Sitzung

Nichtöffentliche
Sitzung

Borstell
Ortsbürgermeister

Borstell
Protokollführer

Anwesend:

Mitglieder

Herr Gerd Bodenbinder
Herr Marcus Graubner
Herr Werner Jacob
Herr Peter Jagolski
Frau Kathleen Kraemer
Herr Michael Nagler bis TOP 9
Herr Bodo Strube

Ortsbürgermeister

Herr Gerhard Borstell

Abwesend:

Mitglieder

Herr Bernd Liebisch entsch.
Herr Heiko Steinig-Pinnecke entsch.

Tagesordnung

zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Tangerhütte der EG Stadt Tangerhütte am Dienstag, 17.04.2018, 19:00 Uhr im Sitzungsraum des Rathauses, Bismarckstraße 5 in Tangerhütte.

Öffentliche Sitzung

DS-Nr.

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit
2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung
3. Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 06.03.2018
4. Einwohnerfragestunde
5. Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse
6. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
7. Verwendung Verfügungsmittel
8. Information des Ortsbürgermeisters
9. Anfragen und Anregungen

Nichtöffentliche Sitzung

10. Feststellung der Niederschrift des nichtöffentlichen Teils vom 06.03.2018
11. Grundstücksangelegenheit Mahlpfuhl BV 724/2018
12. Information des Ortsbürgermeisters
13. Anfragen und Anregungen
14. Schließen der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit

Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2: Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung

Der Ortsbürgermeister beantragt die Aufnahme eines zusätzlichen TOP für den nichtöffentlichen Teil: Veräußerung nicht mehr kommunal genutzter Technik. BV 725/2018.

Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. Er wird unter TOP 12 behandelt.

TOP 3: Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 06.03.2018

Der Ortsbürgermeister stellt die Niederschrift vom 17.04.2018 fest.

TOP 4: Einwohnerfragestunde

Keine Anfragen.

TOP 5: Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse

1. BV 700/2018 im Stadtrat zugestimmt

TOP 6: Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

1. BV 702/2018 Sporthalle Abbruch Dach
2. BV 703/2018 Sporthalle Gerüstbau Dachdeckerarbeiten
3. BV 704/2018 Sporthalle Dachdecker
4. BV706/2018 Sporthalle Sanitärbereich Trockenbau
5. BV 707/2018 Sporthalle Sanitär Innentüren
6. BV 708/2018 Sporthalle Sanitär

TOP 7: Verwendung Verfügungsmittel

Herr Graubner kritisiert eingangs den Auftritt von Bürgermeister Brohm auf der Einwohnerversammlung im Februar in der Grundschule „Am Tanger“. Dort hätte er den Anwesenden vorgetragen, dass angeblich umfangreiche Mittel für die Ortschaft bereitstünden und man sich nur an den Ortschaftsrat wenden müsse, wenn man Vorschläge zur Verwendung hätte. Solche Aussagen stünden dem Bürgermeister nicht zu, da immer noch der OR über die Verwendung entscheide. Als Teilnehmer der Versammlung meint Herr Strube, dass er die Ausführungen von Herrn Brohm mehr als Hinweis aufgefasst hätte, um sich gegebenenfalls an den Ortschaftsrat zu wenden.

Der Ortsbürgermeister gibt einen Überblick zu den 2018 zur Verfügung stehenden Mitteln. Die für das Parkfest und den Weihnachtsmarkt beantragten **9.000 €** aus dem Produkt „**Überregionale Veranstaltungen**“ aus dem Haushalt der Stadt wären durch den Hauptausschuss am 16.4.2018 bewilligt worden.

Mit den Resten aus 2017 stünden für **2018** insgesamt 11.139 € an **Verfügungsmitteln** für die Ortschaft Tangerhütte bereit.

Bereits 2018 erfolgte Ausgaben :

- Chronik	133 €
- Fotoarbeiten	39 €
- Volkssport Fußball Pokal	100 €
- Wein, Grußkarten	37 €
- Blumensträuße	40 €
- DG Mahlpfuhl	300 €
- Jugendfeuerwehr	500 €
- gesamt	1.149 €.

Nach Abzug dieser Ausgaben bliebe für **2018 noch eine verfügbare Summe in Höhe von 9.990 €.**

Man müsse sich damit beschäftigen wofür diese 9.900 € genutzt werden sollen. Der Ortsbürgermeister macht einige Vorschläge, die bereits im vergangenen Jahr besprochen wurden:

1. Kriegerdenkmale Mahlpfuhl und Tangerhütte Instandsetzung
2. Wimpel, Tassen und Abzeichen mit Motiven von Tangerhütte.

Die Ortschaftsratsmitglieder befürworteten beides. Der Ortsbürgermeister wird die Vorbereitungen dazu treffen und informieren, damit der OR entscheiden könne.

Der Schützenverein habe vor kurzem mündlich um einen Zuschuss von etwa 200 € für das Schützenfest 2018 gebeten.

Herr Bodenbinder regt an, dass man eine Veranstaltung für die Rentner durchführen könne, wenn dafür Geld bereitstünde.

Der Ortsbürgermeister erinnert daran, dass im Rahmen des Beschlusses zu den Verfügungsmitteln vereinbart worden sei, dass die Thematik Verfügungsmittel nochmals beraten werden soll. Insbesondere sollte aufgearbeitet werden, wofür die Verfügungsmittel verwendet werden dürften und nach welchen Grundsätzen die Verteilung erfolge.

TOP 8: Information des Ortsbürgermeisters

1. Der **Verein in Briest** zum Erhalt der Kapelle hätte sich gegründet.
2. Im März fand die jährliche **Beratung mit den Vereinen** statt.
3. Im **Freibad** liefen die **Vorbereitungen** zur neuen Saison.
4. Im **Rieke Ring 3** geht die **Baumaßnahme** voran. Die Versorgungsträger arbeiteten dort.
5. Für die Unterbringung des **Kindergartenmuseums** aus der Fröbel müsse noch ein geeigneter Raum gefunden werden.
6. Die neu errichteten **Trafostationen im Stadtgebiet** würden schrittweise angeschlossen.
7. Bau **Umspannwerk** schreitet wohl planmäßig voran
8. Am **2.6.2018 Jugendcross** der Kreisjugendfeuerwehr in Tangerhütte mit anschließenden Veranstaltungen zum **Kindertag der FF Tangerhütte**
9. **Ausschreibung der Bebelstraße** müsse **aufgehoben** werden, da das Ausschreibungsergebnis mit 340 T€ über der Kostenschätzung von 615 T€ gelegen hätte
10. Aus terminlichen Gründen habe der Ortsbürgermeister im Rahmen der **Anhörung** den BV 737 und 738/2018 (**Berufung Ortswehrleiter und stell. Ortswehrleiter**) zugestimmt, da diese auf der Tagesordnung der Stadtratssitzung am 25.4.2018 stünden, jedoch nicht mehr fristgerecht auf die Tagesordnung der heutigen OR-Sitzung gelangten. Diese Verfahrensweise wird mitgetragen.
11. Im **Alten Schloss** seien umfangreiche **Aufräumungs- und Entkernungsarbeiten** durch den Besitzer erfolgt. Allerdings müsse man nach Ansicht des Ortsbürgermeisters die weitere Entwicklung abwarten. Das Projekt befinde sich noch in der Findungsphase.
12. Der Ortsbürgermeister informiert zur **Sanierung der Sporthalle** an der Birkholzer Chaussee. Der Ortschaftsrat sei nicht einbezogen worden in die Planung. Infolge dessen war das Ergebnis der Planung speziell für den Sanitär- und Umkleidebereich völlig unpraktisch. Durch eine Besichtigung vor Ort auf Verlangen des Ortsbürgermeisters ist gemeinsam mit dem Planer dann doch noch eine der Nutzung entsprechende Lösung gefunden worden.
In diesem Zusammenhang **weist Herr Nagler** darauf hin, dass der **Ortschaftsrat bei Investitionen** im Ort **anzuhören** sei. Am Beispiel Sporthalle sei das in prekärer Weise deutlich geworden.
Der Ortschaftsrat verlangt die rechtzeitige Einbeziehung im Rahmen der Anhörungen so wie sie die Kommunalverfassung vorschreibe.
13. Anwohner des **Stendaler Weges** hätten sich über die **Entsorgungsfahrzeuge zur Kläranlage** beschwert. Diese würden mit zu hoher Geschwindigkeit fahren, so dass es zu Erschütterungen an den Häusern käme.
Diese Fahrweise habe der Ortsbürgermeister auch im Bereich der Stendaler Straße beobachtet. Das Ordnungsamt habe er informiert.
14. Die Mitglieder des Stadtrates hätten bezüglich des **neugestalteten Spielplatzes** an der **Nuschkestraße** vom Vorsitzenden zwei Schreiben eines Anwohners erhalten, worin sich dieser über massive **Lärmbelästigungen** beklagt. Diese gingen vom Bolzplatz und der Torwand aus. Dabei hätten Jugendliche in unerlaubter Weise auch zu späterer Stunde mit Bällen gegen die Gitter des Bolzplatzes geschossen. Auch die Torwand brächte wegen des ständigen Gegenschießens eine erhebliche Lärmbelästigung. Dazu käme oftmals laute Musik bis in späte Abendstunden.

Ausdrücklich betont der Anwohner, dass er nichts gegen den Lärm der Kinder im Spielbereich habe. Der Anwohner erhebt mit Schreiben vom 2.4.2018 Widerspruch gegen die Nutzung des neuerrichteten Bolzplatzes und der Torwand.

Zwischenzeitlich habe man die Gitter abgebaut, weil diese nicht über die vorgeschriebene Standfestigkeit verfügten und Lärmschutzvorgaben nicht eingehalten worden seien. Nach der Beseitigung der Mängel sollen sie wieder errichtet werden. In der Annahme, dass diese Gitter auf Grund der Beschwerde des Anwohners demontiert wurden, traten Jugendliche sehr aggressiv diesem gegenüber und bedrohten ihn.

Die Mitglieder des Ortschaftsrates diskutieren den Sachverhalt.

Man versucht eine schrittweise Lösung der Angelegenheit zu finden.

Der Ortsbürgermeister spricht sich gegen den Bolzplatz mit Gittern und die Torwand aus.

Ebenso Frau Kraemer. Im Ergebnis der Aussprache gibt es den folgenden Antrag:

Mehrheitlich beantragt der Ortschaftsrat zunächst die Aufstellung von Schildern, die die Nutzung des gesamten Spielplatzes regeln.

Damit hätte man bei Verstößen eine ordnungsrechtliche Handhabe. Solche Schilder befänden sich auch auf anderen Spielplätzen im Stadtgebiet und machten Vorgaben zur Nutzung.

TOP 9: Anfragen und Anregungen

Herr Jacob weist auf die mangelhaften Zustände am Döner-Verkaufstand zwischen Tanger-Apotheke und EDEKA-Markt hin. Die Unordnung sei nicht hinnehmbar. Das Gesamtbild des Gebietes leide darunter. Insbesondere werde auch gegen Sicherheitsbestimmungen verstoßen in Bezug auf frei herumstehende Gasflaschen. Ordnungsamt und Gewerbeamt müssten eingreifen. Der Ortsbürgermeister wird dies veranlassen.

Borstell - Ortsbürgermeister -